



“江南的烟雨，如诗如画，还在梦里，新疆的面纱，缓缓轻启，天山流水，胡杨伫立，尚未感受你的魅力，龟兹古国，文化璀璨，就已为你那热辣奔放深深着迷。”

2020年4月26日，飞机降落在库车龟兹机场，王挺，宁波这位80后教师不由被新疆瑰伟奇特的风貌所折服，这首诗歌从心中油然而生！

他深知，作为宁波第十批援疆教师，肩负着和前辈们相同使命的同时，但因为受疫情影响，在工作方式方法更要有创新与突破。他将更高的责任感和使命感，在平凡岗位上践行自己的教育情怀！

□现代金报 | 甬上教育  
记者 李臻 通讯员 杨阳



王挺指导学生画画。受访者供图

云端指导学生参赛、牵头心理健康讲座……

## 80后援疆教师王挺说

# “尽我所能，将更多本领带给新疆孩子”

### 1 万里之外 云端互动以“艺”抗疫

时光倒流到2019年11月，北仑区长江小学副校长王挺成为一名光荣的预备党员。成为预备党员后的第一件事，他就是积极响应国家号召，申请援疆支教。

当“先斩后奏”的王挺将援疆的事告诉家人时，爱人和父母在略有惊诧后选择了支持，更令他感动的是，小学四年级的儿子说出了一句话：“爸爸，你放心，我会像小男子汉一样，尽可能帮妈妈分担家务的！”

但是一场疫情，打乱了出发的行程，援疆之行暂时不能出发。王挺一直关注着疫情的发展，也一直在思考：支教新疆的老师数量很多，作为其中平凡的一分子，他能为新疆的教育、新疆的孩子做些什么？王挺想到，自己是一名美术教师，且在许多学科领域都有涉猎，有着扎实的业务能力，如果只是单纯的进疆上课，对新疆孩子们的贡献一定是有限的。如果能够把浙江的美术教育模式、美育内容带给新疆的孩子，那将会改变他们对美的感受。

今年三月初，新疆维吾尔自治区以“艺”抗“疫”美术作品大赛启动，王挺决定带着新疆的孩子一起参加这个活动。时间紧且材料奇缺，尤其是新冠疫情管控期间，尚在万里之外宁波的他没法面对面指导受援地孩子，这些都成了参赛难题。

但王挺想到了一个好办法：借助互联网+技术，通过云端促成新疆连线。在短短三天的时间里，王挺直面困难，根据时差调整作息，每天从上午9点一直到晚上9点连续在线指导12小时，亲手绘制百余张的作品示范稿，线上回复千余条信息。

艺术如同一条神奇的纽带，在王挺的专业耐心讲解下，学生的艺术热情被点燃，通过云端互动指导，几十幅孩子们原创抗疫画作创作完成！他在疫情期间的工作事迹先后被《宁波晚报》《现代金报》等媒体相继报道。

此后，在疫情期间，惠及宅家学子的美术学科“玩美云课堂 快乐伴成长”在线学习平台应运而生，原创的以“艺”抗疫系列微课《恐龙战疫》《春日未远》《胜利启航》得到了王挺所支教学校——库车阳明小学全体师生及家长的欢迎。



### 2 “心晴浙疆” 筑起暖心心理防护壁垒

王挺告诉记者：“因为疫情，我们肩上的责任更重了，许多常态工作需要不断创新工作方式方法进行！”

他了解到，在新疆受援地心理健康教育相对薄弱，因疫情衍生出一些困扰家长和孩子们的心理问题，比如“烦躁焦虑”“亲子陪伴”“电子产品依赖”“习惯养成”等，但又没有专业的辅导和指引。

王挺对此焦虑万分。于是，他尝试构建“心晴浙疆”原创心理健康教育平台，关注疫情中学生及家长的心理困扰，形成了家校共育的良好氛围。其原创的心理微课《让孩子自觉承担成长的责任》《皮皮宅家自律记》和心理健康讲座，惠及面广，在受援地反响热烈。他所原创的微课均被学习强国平台录用。

7月中旬，新疆疫情出现反复，而此时正值新疆师生暑假，复学后如何有效甄别需要帮助的孩子？受援地学校心理健康长效机制如何建立？也成了摆在全体教师面前的重要课题。如何缓解疫情期间困扰新疆师生及教师的心理难题呢？

王挺想到了“借力”，他所在的宁波市北仑区教育局心理健康教育团队心育专家，通过互联网+技术跨越山海，为新疆的师生家长提供援助。通过王挺的牵线搭桥，8月15日，一场跨越4000多公里，由库车市教科局和宁波市北仑区教育局主办，库车市阳明小学承办的“心晴浙疆”心理健康讲座应运而生，为疫情当下的新疆师生和家长们筑起一道暖心的心理防护壁垒。

在王挺主持下，活动通过钉钉直播平台，在21个钉钉群发起联播。在直播消息公布后的一天内，直接报名参加的教师和家长人数就几乎突破了2000人，直播点赞量达到38.5万次。

### 3 发挥特长 尽其所能倾囊相授

开发拓展课程，开设水墨丹青社团，教授孩子们中国传统书法；调研少先队工作，培训辅导员，将一身“硬本领”倾囊相授；结对帮扶，与当地年轻教师结成师徒……除了常规的教育教学工作，王挺马不停蹄，发挥自己特长，尽其所能“传道授业”。

王挺还积极配合市援疆指挥部，共同参与了多项由库车市人民政府主办的多项大型援疆项目。

2020年6月，“传承中华文化，厚植家国情怀”为主题的“国家通用语言棋”启动仪式在库车市举行，汉字棋项目成为宁波援疆指挥部实施文化润疆的一个主推项目。他与启动仪式筹备小组一起，完成了活动方案制订和原创背景设计等工作。随后，王挺会同研发团队其他成员，根据当地实际，对汉字棋调整、完善过程中的困难进行攻关，并初具雏形。

在随后的国家通用语言牌推广工作中，王挺独立承担了整副54张牌面的全部原创美工设计工作。为了充分平衡国学之美和生动趣味两个难点，除了日常工作外，他全身心地扑在了牌面的原创设计上，每每深夜都能看到他在电脑前工作的身影。最终，几易其稿，不断完善，王挺将传统美学元素融入每一张牌，实现了让游戏者在游戏中能够感受浓浓的汉字之美。

“我就想，尽我所能，将更多的知识本领带给新疆的孩子们！”王挺说得很朴素，“新疆很美，库车很美，我相信，在宁波对口支援和一代一代援疆人的努力下，这里会越来越美！”



王挺老师在上课。受访者供图